

FRANQUISMO Y DEMOCRACIA  
LA RAZON DE UN PUEBLO MARTIR

NUESTRO presente y nuestro porvenir no dependen más que de nuestra voluntad. Malas son las desgracias, pero graves e insuperables son, cuando los hombres y los movimientos se consideran culpables por haber dado lugar a un hecho que hay males que obedecen a factores que existen otros que no han podido crearse gracias a nuestra actitud pasiva, no haciendo frente a los acontecimientos. El franquismo está atravesando uno de los procesos más difíciles de su negra historia política. La dictadura ha cruzado fases de verdadero peligro, pero ninguna es tan alarmante para sus intereses inmediatos como la presente circunstancia que mina su propia salud gubernamental. En el curso de los últimos tiempos se ha venido glosando la evolución de la ayuda norteamericana al Estado vertical. Otro tanto se hizo con las promesas truncadas hechas por el dictador argentino. Mas la realidad es una, grande e innegable: que nadie tiene confianza en el régimen franquista. Las luchas desencadenadas en los medios de Falange van tomando proporciones considerables. Los jefes de las matanzas colectivas se disputan la hegemonía de un Estado que solo ha ofrecido al país lágrimas y sangre, devastación y ruina nacional. El incremento de esas luchas personales, nacidas al calor de la ambición, el vicio y la lujuria, van minando los puntales del régimen. Sería infantil decir que Franco no es un político astuto. Tiene la inteligencia del zorro cuando va en busca de la presa. No duerme, acecha y acomete con instintos de fiera insaciable. «España es mía o no es de nadie», dice con sus gestos de monstruo insatisfecho.

Los Consejos de Guerra que actualmente se suceden en España, ofrecen muchos y muy hondos motivos de meditación. Una vez más, Franco busca la manera de ganar tiempo, ocultando sus intenciones aunque sea a costa de raudales de sangre, para maniobrar caprichosamente. Cuando todo el mundo daba por descartada la victoria de los aliados, Franco preparó la matanza más fría y calculada que pueda imaginarse. Centenares de luchadores democratas hallábase ahorrados en las cárceles españolas. No habían pasado aún por los Consejos de Guerra, pero pronto sufrieron la prueba, siendo condenados a muerte. Quienes vivieron aquellas semanas de luto para la Historia de España, recordarán que fueron las más crueles, debido a la premeditación gubernamental, que ha vivido la nación mártir de las naciones. Todos los ataques de la política exterior concentrábase frente al régimen totalitario. Pero el zorro ferrolano supo desviar los hechos, no inclinándose a las exigencias platónicas del exterior, sino creando un nuevo problema de sangre para ocultar otro no menos dañino a sus intereses: la liquidación del Estado irracional que tiene en sus manos. Sabe el tirano que debe dar paso a una nueva situación, pero lucha con todas las armas a fin de retrasar ese momento decisivo. Y su salida brutal es, condenar inocentes, eliminando vidas preciosas para que, los que deberían pedirle las últimas responsabilidades, se inclinen solicitando «piedad» para los indefensos españoles. La maniobra es arriesgada, pero ha proporcionado ruidosos triunfos a todos los dictadores. Y un mundo que no sale en defensa del derecho a la vida, siempre es juguete de la maldad y de la ignominia. El dilema es categórico. Lo ha manifestado con sumo acierto Albert Camus, una de las inteligencias más altas de Francia: «Hay que escoger, efectivamente, entre el franquismo y la democracia.» La resolución a fijar no puede ser otra: quien no es cómplice del crimen debe ser solidario de la justicia. La democracia internacional no puede vivir de prestado en su propio territorio. Con un gesto coordinado y humano ha de acabar con la dictadura que mancha su geografía política. No es suficiente pedir justicia a un dictador que desprecia toda ética humana porque se cree elegido de Dios. Los

procesos de Sevilla, Valencia y Barcelona, unen el sentimiento de solidaridad universal en acto de protesta frente al franquismo. Pero mientras el régimen subsista, las grandes injusticias falangistas no cesarán jamás. De nuestra voluntad de lucha depende sacar el mayor rendimiento y provecho de las actuales circunstancias. Los hombres y los pueblos libres nos dicen cada día que desprecian a Franco. Importa, pues, que se incorporen abiertamente, a la causa de la democracia de España. El momento es de lucha y de acción. La solidaridad internacional debe condenar al franquismo. No más lamentos ni quejas sentimentales. A trabajar unidos en el exilio al lado de los combatientes que luchan en el Interior. Franco vuelve a sorprender al mundo con una nueva ola de crímenes en perspectiva. No pidamos caridad. Hagamos justicia, luchando contra el mal que padecemos. Hay que aprovechar esta circunstancia excepcional, conquistando todas las simpatías y actitudes para nuestra causa democrática y humana. La ruta está abierta. Lo que cuenta en el camino son los pasos que se dan hacia adelante. La justicia internacional, debe optar entre el franquismo y la democracia. Y nosotros debemos optar con claridad, para que no se consumen nuevos crímenes, ni se malogre una vez más, el triunfo de la razón que defendemos, frente a Franco, todos los democratas de España.

«Las únicas noticias que nos llegan de España periódicamente, son de condenas a muerte. Allí no hay nada más que miseria, hambre y tiranía. La patria de Cervantes y de Unamuno no es hoy más que un país en el que al que no se calla, lo matan. Para ello tiene los justos de la Guardia Civil que mató a uno de los más grandes poetas de España y de Europa, Federico García Lorca cuyo nombre brilla en las carteleras de los teatros de París. Se encierra a todos los que hablan de libertad, a todos los que luchan por la libertad; se les acorrala, se les detiene y se les fusila. Y nos enteramos de que, después, a los huérfanos de estos mártires les enseñan a levantar el brazo a la usanza fascista y a cantar himnos.» Por que pese a su cinismo y a su ferocidad, a los verdugos nos gusta que se hablen de ellos, y que se trate de sus crímenes. Quisieran imponer su silencio en los países en que se permite hablar libremente. Entre la España de Franco y el mundo libre se ha colocado un telón de sangre.

ESPAÑA  
telón de sangre

Paris, febrero (OPE).—Este es el título del artículo que el señor Georges Altman, ha publicado ayer en «Franc-Tireur», del que es redactor jefe. He ahí algunos de los párrafos: «Las únicas noticias que nos llegan de España periódicamente, son de condenas a muerte. Allí no hay nada más que miseria, hambre y tiranía. La patria de Cervantes y de Unamuno no es hoy más que un país en el que al que no se calla, lo matan. Para ello tiene los justos de la Guardia Civil que mató a uno de los más grandes poetas de España y de Europa, Federico García Lorca cuyo nombre brilla en las carteleras de los teatros de París. Se encierra a todos los que hablan de libertad, a todos los que luchan por la libertad; se les acorrala, se les detiene y se les fusila. Y nos enteramos de que, después, a los huérfanos de estos mártires les enseñan a levantar el brazo a la usanza fascista y a cantar himnos.» Por que pese a su cinismo y a su ferocidad, a los verdugos nos gusta que se hablen de ellos, y que se trate de sus crímenes. Quisieran imponer su silencio en los países en que se permite hablar libremente. Entre la España de Franco y el mundo libre se ha colocado un telón de sangre.

DESDE UN RINCON NORTEÑO

Los recuerdos y la realidad viviente

«C.N.T.» ¡SANGRE ROJA EN LAS VENAS DE ESPAÑA!

El que vive entre recuerdos, vive entre muertos «dijo el gran novelista sueco Hjalmar Bergman. Condenado a arrastrar mi existencia en un país, donde no hay ni cielo es gris y el sol se ha apagado, sino que también la atmósfera tiene como color especial un tono gris, me veo obligado a vivir en el rincón de los recuerdos. Allí me arrebujan muchas veces, cuando el ánimo y calor, como un

como las promesas de un obispo. Y alrededor de mí no hay nada más que desierto y distancia. Los recuerdos son muertos, no valen más que un recuerdo sentimental: «Ya no existe más», lo lamento mucho, ¿pero qué hacer? Tiene razón el compatriota Hjalmar Bergman. Avergonzado confieso que he estado mis brazos como un mendigo hacia un caballero pederoso y misterioso que no ha dejado nada en mis manos, temblorosas de pobreza. No obstante, lanzo un grito, cantante como un puñal capaz de rasgar el telón de la obscuridad: ¡No, señor Bergman! ¡Esta Vd. prediciendo mentiras! Pues, no hay regla sin excepción, paradójicamente dicho. Y sólo la paradoja expresa la verdad. Y esa excepción es: ¡Mis recuerdos de España! ¡Si que viven! De ellos no puedo decir que «no existen más». Existen y existirán siempre, aunque mi cuerpo se hubiese vuelto tierra. He aquí mi alimento, pobre exiliado en mi país natal. Veo ante mis ojos interiores: escenas, estampas, vistas y hombres, sobre todo, hombres. Un paisaje inmenso y movido, poblado de una variedad de seres y hechos. Lo llevo siempre conmigo, en el corazón. Y así, se critican de este inmenso panorama momentos y detalles, poniendo de relieve de manera especial, que surgen de lo que yo llamo: «La Corriente del Golfo de la Vida.» Sí, hasta los muertos viven... Amigos madrileños, ¿os recordáis del buen Tomate de Mauro Bajatierra? El, con sus crónicas de frente en el diario «C.N.T.». De todo lo imponente, humano y sobrehumano que vi en los frentes de Madrid, y cuyos episodios no olvidaré jamás, sobresalen unos detalles que para muchos pueden ser insignificantes, pero... Mauro me llevaba desde el frente de la Ciudad Universitaria al frente del Barrio Usera. (¡Frente, frente, todo Madrid era un frente de lucha y cada madrileño un miliciano!) Antes de atravesar una plaza, punto peligroso porque estaba batido por el fuego de «ellos», unos milicianos gritaban: —¡Pasen por las trincheras! Mauro avanzaba como si se tratase de dar un paseo, mientras que yo buscaba la protección de los parapetos. En el vocabulario de Mauro, creo que no se encontraba la palabra «cuidado». Luego, le pregunté: —¿Hombre, ¿no te das cuenta del peligro? —¡Muchacho, yo soy un poco sordo y no oigo las balas. Además me cuesta trabajo doblarme; la espalda me duele, un dolor que es un recuerdo de la cárcel... Mauro, el gran «muchacho», está muerto. Pero el recuerdo no murió con él. Queda vivo como si fuese un recuerdo; vive igual que Don Quijote. Será inmortal siglo tras siglo. Por algo son hijos de la misma madre España. (Continuará).

por RUDOLF BERNER

Los recuerdos son la lumbre hecha para calentarme. Pero la leña no arde. No puede arder porque no es otra cosa que ceniza, materia muerta. Y el viento frío de la época me parece aún más poderoso y, con sus ganas brutales de helar la sangre de mis venas. Veo el panorama como un desierto ilimitado. Brotan en mis entrañas los recuerdos. Surgen como preguntas obstinadas y fuertes, se burlan de mí y hacen que la situación actual parezca más insuperable, compaña con lo que fue. «Era una vez...» [El reinado de los cuentos! No seas idiota, hay que aceptar la realidad!... ¿Quién ha dicho esto? De quién viene tal decreto? No no quiero sometirme. Me es imposible. El sometimiento es resignarse a gastar la vida arrastrándose a través de los años. Y yo quiero vivir. ¡Vivir! ¡Para esto he nacido: sólo los animales pueden resignarse a vegetar. Quiero vivir en el desierto hay fuentes de agua clara, oasis, con fruta verde. Ya, ya, veis la fruta, el agua clara... Y me entrego a los recuerdos. Recuerdo, que, en un momento de virilismo, eran plenos de alimento espiritual. Un baile carnavalesco de recuerdos, vestidos con colores de varios países, y que bailan al compás de una música llena de esperanza, de perspectivas anchas hacia un futuro de progreso y de dicha humana. Perdidos en las engarzadas en el collar de la vida.

¿Por qué están mis perlas? Se me estropeado el collar de mi vida. Los recuerdos no tienen más realidad que la de un sueño. Entonces, ¿cómo puedo conformarme. La vida puede ser un sueño, sino única y verdadera vida: es decir: Todo menos desierto y sueño. Recuerdos transformados en cenizas. Ceniza vuelta a un palacio de la vida. Margarita, un mirador falso.

EL NOMBRAMIENTO de Mac Veagh en el Senado

Washington, 20 febrero (OPE).—La Comisión de Relaciones Exteriores del Senado ha aprobado el nombramiento de embajador de Norteamérica en la España franquista a Don Lincoln Mac Veagh, quien ostenta el mismo cargo en Lisboa.

Madrid.—El pugilato entre los jerifaltes de Falange toma proporciones alarmantes. Fernández Cuesta... será trasladado a París? Se dice que acaso deje de ser ministro para ser embajador de España en París. Hay muchos jefes de la situación que tiemblan. Entre ellos, Artajo, para quien se prepara una salida «decorosa», ya que Costiella va a ocupar... su puesto huyendo del Vaticano. Señores: aseguramos que en la España franquista van a producirse muchas sorpresas. Tengan un poco de paciencia. La última la dará el Pueblo español y será de las que hacen época...

CARTAS SOBRE LA SITUACION de ESPAÑA Y SUS COMPLEJIDADES

(Continuación)

Al traspasar los Pirineos en febrero de 1939, sabíamos que estábamos vencidos, definitivamente vencidos, y que otros tallarían en España por muchos años, hasta que resurgiesen un día nuevas fuerzas y nuevas esperanzas. Sería absurdo negar que la derrota nos ha resultado menos trágica que a cualquier otro; la esperábamos como hecho inevitable y solamente habría podido darnos satisfacción una nueva Numanca que nuestra generación dejase al porvenir un legado imperecedero, un legado más firme que el que podemos dejar como sobrevivientes. No fué así. Todavía en las complicaciones de la segunda guerra mundial fué posible alentar algunas ilusiones. Ahora es ya tarde para soluciones de fuerza. Repetimos que la España de 1951 no es la de 1936; el pueblo español ha sufrido un descenso moral, biológico y económico que no puede ser superado por un mero cambio de gobierno; hay por delante un largo proceso de recuperación que absorberá el esfuerzo y el sacrificio de muchas generaciones. Diez años de terror fascista y de asesinatos intermitentes en nombre de la ley o en nombre del odio y del miedo produjo, como hemos dicho, un atraso de un siglo. Se retrocede en la historia mucho más fácilmente de lo que se avanza, lo que quiere decir que muchas veces la civilización no es más que un frágil barniz. Mientras los compañeros del exilio cruzaron la frontera con la ilusión de volver pronto, nosotros nos quedamos en Francia con la convicción de que no volveríamos. Hemos contemplado todas las experiencias de la emigración para lograr el retorno a la patria perdida; la hemos visto probar en la piedra de toque de la realidad todas las ilusiones; la hemos visto buscar apoyos en las

cancillerías de Londres, de Washington o de Moscú; la hemos visto hacer todas las cabalas y combinaciones imaginables. Nos oprimía el pensamiento de la esterilidad de esas tramitaciones y de esas experiencias y no hemos querido decir públicamente que nos disgustaba, aunque no fuese más que para que se supiese que uno en la periferia como hecho inevitable y solamente habría podido darnos satisfacción una nueva Numanca que nuestra generación dejase al porvenir un legado imperecedero, un legado más firme que el que podemos dejar como sobrevivientes. No fué así. Todavía en las complicaciones de la segunda guerra mundial fué posible alentar algunas ilusiones. Ahora es ya tarde para soluciones de fuerza. Repetimos que la España de 1951 no es la de 1936; el pueblo español ha sufrido un descenso moral, biológico y económico que no puede ser superado por un mero cambio de gobierno; hay por delante un largo proceso de recuperación que absorberá el esfuerzo y el sacrificio de muchas generaciones. Diez años de terror fascista y de asesinatos intermitentes en nombre de la ley o en nombre del odio y del miedo produjo, como hemos dicho, un atraso de un siglo. Se retrocede en la historia mucho más fácilmente de lo que se avanza, lo que quiere decir que muchas veces la civilización no es más que un frágil barniz. Mientras los compañeros del exilio cruzaron la frontera con la ilusión de volver pronto, nosotros nos quedamos en Francia con la convicción de que no volveríamos. Hemos contemplado todas las experiencias de la emigración para lograr el retorno a la patria perdida; la hemos visto probar en la piedra de toque de la realidad todas las ilusiones; la hemos visto buscar apoyos en las



«CAMOUFLAGE»

LA ACTUALIDAD COMENTADA

CUANDO mayores eran las promesas, más cálidas y embriagadoras las palabras de aliento de las naciones amigas, cuando la España republicana, sintiéndose sostenida y alentada por

ella, empezaba a respirar casi desahogadamente convencida de conseguir la victoria contra el régimen que la atenaza y éste se sentía tambalear, el viraje absurdo e incomprensible de los Estados Unidos de América, vino en un momento a derrocar las ilusiones justamente forjadas, a poner en peligro la probabilidad del cercano triunfo y quebrantar la fé en las democracias depositada por los españoles sin excepción. La maniobra de la poderosa nación norteamericana: «crena del oro y del moro», no fué empero lo suficiente hábil para que antes de producirse, no dejaran traslucir el cambio de actitud que iban a adoptar sus hombres de Estado, ávidos de demostrar — no podrán jamás — de que las «ventajas militares compensan el debilitamiento moral», «cuestión de mercado», según expresión desafortunadísima del general Eisenhower, con resultados de antemano archiconocidos, contrarios a los intereses democráticos y favorables en un todo al franco-falangismo, es decir, con cuantas agravantes pueden existir incluso las de premeditación y alevosía. Los gritos de alarma resultaron completamente inútiles. El

Helmut Rüdiger

En su crítica del marxismo clásico, de su análisis del Estado social y del movimiento obrero degenerado en moderno «managerismo» que amenaza los fundamentos de toda civilización humana, el autor del libro «Después de Atlántida» no nos ofrece conclusiones fáciles y optimistas. Para él, no se trata de darse de baja en una organización determinada para darse de alta en otra, o de desear un programa para avalar otro. Desea bajar al fondo de los valores sociales, realizar un «diagnóstico brutal» sin saber si hay salvación para el enfermo. Lo que le importa a Lindbom es descubrir errores y señalar los resultados alarmantes de la evolución social en el mundo, ante todo en su propio país. Sus fórmulas son a veces tajantes, de manera que debent herir la conciencia de los militantes que han conservado su fe en el ideal socialista. Lindbom no tiene piedad para con ellos y declara francamente que el socialismo como solución única, total, definitiva de todos los problemas humanos no es otra cosa que un mito, un mito que pudo jugar su papel histórico sirviendo de credo estimulador en la época primitiva del movimiento obrero, pero que cabe ana-

lizar ahora, crítica y objetivamente, para cimentar una nueva ciencia de la evolución social que es un proceso más complejo de lo que nuestros precusores creían y podían saber. Pero lo interesante en Lindbom es que recomienda al movimiento social una especie de vuelta a las fuentes del antiguo socialismo llamado utopista y en el pensamiento libertario (pero sin aceptar las recetas rígidas propuestas por los diferentes sistemas). Estas ideas me recuerdan las opiniones del maestro Landauer, que no se cansó de rechazar la noción de un socialismo total declarando que todo socialismo siempre había de ser «un socialismo relativo», «un socialismo en proceso de gestación», una evolución en determinado sentido, pero nunca una forma de vida estática en bases invariables establecidas una vez para siempre. En la discusión pública sobre el libro de Lindbom, un colaborador de la prensa socialista declaró que el elemento autoritario del socialismo se explica por el hecho de que éste parte del hombre tal como debería ser en vez de tomarlo tal como es. Esto también se puede reprochar al anarquismo, al menos en

parte. Pero el mismo Proudhon, por ejemplo, se opuso resultante a este método abstracto. «No se trata de imaginar, de combinar en nuestro cerebro un sistema y presentarlo luego», escribió en 1814; «así no se reforma el mundo. La sociedad sólo puede corregirse por sí misma, en las leyes, en las religiones, en las costumbres, en la economía política; extraer de esta masa enorme lo verdadero, eliminar lo vicioso, falso e incompleto, y con todos los elementos conservados, formar principios generales que sirvan como reglas. Este trabajo durará siglos para completarse». El gran pensador federalista, pues, no tenía ninguna teoría hecha, ningún programa definitivo que imponer; aspiraba a una actividad de crítica y de edificación permanente en una esfera de libertad, pero con métodos y fines variables y renovables. No es ninguna casualidad que uno de nuestros escritores libertarios más conocidos en Suecia, el poeta Folke Fridell, en la discusión sobre las tesis de Lindbom evocara precisamente la memoria del pensador francés que acabamos de citar. Fridell logró publicar un artículo sobre «Después de Atlántida» en el mismo órgano central del partido socialista sueco, un hecho sintomático para las inquietudes provocadas por el libro a que nos referimos. Lindbom, escribe Fridell, es un hombre que busca, que duda y que confiesa su desesperación. En esta situación cabe volver como él también lo hace a los métodos de un pensador libertario que buscó y dudó más que todos los demás, es decir, Proudhon, declara nuestro compañero. Por el libro de Lindbom, el sindicalismo libertario ha adquirido nueva actualidad en Suecia. Durante muchos decenios, la prensa no había hablado tanto en torno al sindicalismo como lo está haciendo ahora. Al mismo Lindbom se le reprochó en la prensa socialista su sospechosa comprensión o su simpatía por la corriente sindicalista. Una nueva comprensión, nueva simpatía por las ideas sindicalistas libertarias se hace en efecto notar tanto en los medios obreros como intelectuales (Pasa a la página 3).

J. Guizaud

Se ha efectuado, siendo necesarios los «hechos consumados» para que los obsecados comprendieran la inutilidad de sus esfuerzos. Hoy, amargados sintiéndose engañados, burlados y hasta desorientados al

cambio se produjo, el «mercado» sentirse defraudados en sus más íntimas convicciones, se preguntan alarmados: «¿Quién entonces apoya a Franco? ¿Quién sostiene al fantoche? La contestación no es difícil. Lo sostienen «quienes inconscientemente, fiados en su propia fuerza, despreciaron cuantos ofrecimientos les fueron hechos, para hermanando esfuerzos dedicarios el apretado haz contra el objetivo común. Afortunadamente el mal no es irreparable, gracias a las indomables energías nunca igualadas por nadie, del más formidable de todos los pueblos, el Pueblo español. Prosiguiendo su tarea contra viento y marea, luchando solo contra la represión más salvaje y feroz que registran las páginas de la Historia y contra las adversidades, el Pueblo español nos señala dónde están nuestros deberes, demostrando claramente que efectivamente, dos instrumentos de combate, circunstancias y situaciones son muy diferentes dentro y fuera de España. Allí, el hierro, las torturas, los martirios, las cárceles y presidios y por si fuera poco el fuego y la ceniza. Aquí, aquí, lejos del límite de las fronteras que tantas calamidades y crímenes encierra, un ligero bienestar. Ligerito, si — no queremos ofender a nadie — pero bien estar al fin y al cabo y que puestas así las cosas, lógico es el hacer remarcar que los compañeros de España pueden muy bien pensar si es que, la hora del relevo no ha sonado todavía. No, no ha fenecido la «Resistencia» contra el régimen oprobioso que a nuestra España desangra, como parece ser piensan algunos. Continúa latente, firme y resuelta como siempre. Los procesos de Sevilla y los de Barcelona lo indican con harta y bárbara claridad. Nueve penas de muerte han sido confirmadas por el Consejo de Guerra de esta última ciudad. La hiena de El Pardo quiere más sangre todavía. ¡Nueve penas de muerte en Barcelona! ¿No nos dice nada tal derecho? Si los países democráticos nos han abandonado no podemos nosotros, hermanos de los condenados, seguir idéntico camino. Sería verdaderamente horripilante que nosotros, repúblicanos españoles, hiciéramos también una «cuestión de mercado» la sangre que en nuestro país es derramada de continuo para recobrar las libertades perdidas. El porfiar en errores como el que estamos comentando, no puede ser causa suficiente excusable en el día de mañana y menos, mucho menos, para los que nos titulamos de cenetistas y sobre cuyas espaldas gravita el mayor peso de la lucha heroica, por lo desigual, entablada en España. La Confederación Nacional del Trabajo, una e indivisible, debe ocuparse por su puesto de combate aquí como allí, ya que diariamente y en cantidad indiscutible por lo enorme, son militantes confederales los que son conducidos ante el verdugo o piquetes de ejecución. De hacerlo así y así debemos hacerlo, amintoremos las culpas de nuestros infantiles disensiones, de nuestra desconfianza y de nuestro retroceso. Los condenados, ayer en Barcelona hoy, como ayer en no importa qué rincón del suelo patrio, son hombres de la C.N.T. Así, simplemente. De la C.N.T. Sin coletilla ninguna. No deshonremos pues su nombre ni su memoria. ¡De la C.N.T.!

LO QUE NO DICE la prensa franquista

BARCELONA.—Con motivo de la quiebra de las dos fabricas de zapatos que anunciamos, en el ambiente industrial de esta ciudad se hacen fuertes comentarios sobre la mala política de cupo en los cueros que permite a fabricantes bien vistos por el régimen, como pasa con Segarra, los más escandalosos negocios y las más desleales competiciones, pues desde los cupos oficiales militares abusan de la situación de inferioridad del resto de la industria. VALENCIA.—Es objeto de públicos comentarios la inhumana conducta del hasta hace semanas dirigente de la Guardia Urbana de esta localidad, teniente coronel Bravo. El estraperlismo practicado por dicho individuo ha sido de tal magnitud que el ministro de la Gobernación se creyó obligado a remitirle una carta donde le pedía su retiro voluntario para evitar que se viese en el banquillo de los criminales, no por interés personal del mismo, sino por respeto «a la Laureada de San Fernando», cuyo personaje ostenta por sus pasadas acciones en Africa. Ante las presiones ha sido «ajubilado», pero conservando los haberes que disfrutaba antes de pasar a esta situación.

BARCELONA.—La industria del calzado pasa por unos instantes críticos. El mercado se encuentra saturado hasta límites incalculables por el escaso poder adquisitivo de las masas, situación que amenaza, provocar la ruina completa de los fabricantes. En el ambiente de esta industria cunde el pánico, estado de inquietud que nadie se recata en manifestar. Hace una semana presentó quiebra la casa Guillén y en estos días le ha seguido una importante casa situada en la calle Viladomat. Como consecuencia dramática unas docenas de familias se encuentran sin los más indispensables medios de subsistencia.

MADRID.—El pugilato entre los jerifaltes de Falange toma proporciones alarmantes. Fernández Cuesta... será trasladado a París? Se dice que acaso deje de ser ministro para ser embajador de España en París. Hay muchos jefes de la situación que tiemblan. Entre ellos, Artajo, para quien se prepara una salida «decorosa», ya que Costiella va a ocupar... su puesto huyendo del Vaticano. Señores: aseguramos que en la España franquista van a producirse muchas sorpresas. Tengan un poco de paciencia. La última la dará el Pueblo español y será de las que hacen época...



# GENIALIDADES

## Contra los errores viejos

REACCIÓN del mundo es frase engañadora respecto al Universo, porque lo que no tuvo principio ni puede tener fin, no pudo ser creado.

Lo infinito, lo inmenso, lo incontable en el tiempo y en el espacio constituyen la eternidad.

La eternidad significa sin principio ni fin; luego, si hubo creación (que es tener principio las cosas), no había eternidad; y si hay, como no cabe duda, eternidad, no hubo creación.

En lugar de creación debemos decir transformación o cambio de figuras de las cosas, porque la esencia de ellas, o sea los cuerpos simples, con cuyas combinaciones se forman, existió siempre y jamás acabará.

Es principio axiomático que siendo el todo igual al conjunto de sus partes, y el conjunto de sus PARTES IGUAL AL TODO, NO PUEDE EXISTIR EL TODO SIN CUALQUIERA DE SUS PARTES. Luego si el Universo con sus mundos y seres innumerables, con su tiempo y espacio infinito y su eternidad es el todo, claro es que la idea de espíritus, fuera del todo, es pensamiento absurdo o mentira en que se fundan las 1.500 religiones veneradas en la tierra.

Ser, es toda cosa que es, que existe, tangible, en la tierra o fuera de la tierra, conocida o desconocida; pero, al fin, parte del todo y componente del suyo.

Entidad o ente es una palabra que significa cualidad de las cosas, atributos o condiciones unidas a ellas, pero en ningún modo ser u objeto que viva por sí.

La virtud, el crimen, lo alto, lo bajo, lo hermoso, lo feo, etc., son entidades, adjetivos de los cuerpos que lo manifiestan: en resumen, formas de la materia.

Espíritu, alma, divinidad, son también adjetivos sin existencia real y valor y certidumbre que la creencia de dichos entes, por las imaginaciones que los conciben.

La inteligencia o pensamiento, con diversas facultades, no es otra cosa que nos venga de fuera; es producto y resultado de nuestro cuerpo; es efecto, no causa; es materia impalpable; pero materia a fin, que sin su cuerpo no existiría; es, por último, el aroma de la flor, que se extingue con ella.

Universo es el conjunto de estrellas, planetas, satélites, cometas y toda clase de astros que vemos brillar, en el espacio o cielo, y otros que hay y no vemos, por lejanos.

**J. LOPEZ MONTENEGRO.**

# ANTE LA CRISIS de valores sociales

(Viene de la página 1)

de Suecia, en estos momentos. Este fenómeno, empero, no significa, según mi opinión personal, que sea posible imponer el sindicalismo clásico en el seno del movimiento obrero sueco. No es probable que los síntomas de comprensión creciente, se traduzcan en alguna afiliación masiva a la SAC. La SAC, por el momento, tiene como organización bastante que hacer defendiendo las posiciones que sostiene, mantenerlas, reforzarlas en la medida de lo posible, pero no debe abrigar ilusiones. El pensamiento libertario está extendiéndose aunque en formas muy distintas a las que nos habíamos imaginado en tiempos anteriores. No se trata de un proceso de crecimiento de la organización como tal, pero sí de ciertas modificaciones producidas en la mentalidad de otros sectores que se hacen notar a través de manifestaciones surgidas en el seno de diferentes partidos y campos sociales.

Surgen nuevos matices de pensamiento libre y socialconstructivo al margen del movimiento, y debido a esta nueva atmósfera se ofrecen nuevas, inauditas posibilidades de intervenir en la discusión social permanente cuyos elementos más despiertos, más inquietos están dispuestos a escucharnos bajo una condición, desde luego: que renunciemos a querer imponer programas rígidos, y que, al contrario, nos mostremos dispuestos a investigar, a buscar, a discutir en compañía de otros que también pueden descubrir nuevas verdades sociales. Esta tarea, ciertamente, es muy compleja. Es diferente de aquellos métodos de la propaganda de verdades eternas monopolizadas por sectas determinadas, tan acostumbrada en los medios revolucionarios. En una palabra, hemos de abandonar aquel to-

talitarismo cándido de simple expansionismo orgánico que sólo trata de conquistar terreno «haciendo» afiliados; se trata de otra cosa: de llegar a ser fermento en un proceso histórico que sacude todas las doctrinas tradicionales.

En la introducción de estos artículos he tratado de decir algo sobre cierta miseria moral de las masas suecas que encuentran extrañas formas de expresión. Estos fenómenos nos dan la razón a los libertarios, en el fondo. El socialismo tradicional ha dejado insatisfechas las necesidades morales de los hombres. Les dió un poco de pan, pero no hizo llamamiento a las fuerzas creadoras, no despertó anhelos dirigidos hacia la cooperación activa de todos en nuevas formas verdaderamente libres de convivencia social. No sólo de pan vive el hombre. También en Suecia hay crisis económica, también aquí se manifiesta esa discrepancia entre precios y salarios que en toda Europa ha provocado un empeoramiento del nivel material de las masas obreras. Sin

# HERIDOS por la HISTORIA de un pasado soñador

MUCHOS hombres de nuestro movimiento han demostrado un sentido religioso, tanto en la forma original como en su fin. El espacio que hay entre una y otra lo dejamos vacío, que es precisamente el que nos corresponde dilucidar.

¿Será nuestro «sentimiento trágico de la vida»? Difícil tarea representará para quien se empeñe en describirlo. Una cosa hay muy clara para mí. Nuestros asuntos no marchan bien. Algo falta, no cabe la menor duda. Busquemos el modo de repararlo. Nuestro temor a dar soluciones hoy, a enfrentar el

presente con sus defectos, los que hemos de aceptar porque existen y viven con los hombres, es la causa de nuestro estancamiento. De grado o por fuerza hemos de seguir adelante con lo bueno y con lo malo, pues es la única realidad que tenemos a la vista.

En nuestros periódicos aparecen artículos de gente nueva que ha captado bien nuestro momento. ¿Por qué no los dejamos pasar? No puede haber ningún inconveniente en que descansen los buenos compañeros que tanto dieron por las ideas. En nuestro movimiento hay campo para todos. Una buena revista de exposición doctrinal, sin encono, amigable, podría ser la tribuna para los compañeros que ven el problema de otro modo. En cambio la lucha por reencontrar la realidad de nuestro tiempo, de aplicar métodos nuevos a los tiempos modernos, podría dejarse a esa nueva generación que vislumbra la práctica inmediata de una parte de nuestras ideas sin aguardar demasiado. Hagamos socialismo libertario desde hoy. Empecemos por comprendernos y tolerarnos. Lo demás vendrá por añadidura.

**por PEDRO SANCHEZ**

## ALFILERAZOS

**PATRIOTAS**

El muy honorable «patriota» persa Hussein Fatemi, vice-ministro y brazo derecho del inmortal Mossadegh, ha caído en el campo del deber. En otras palabras, ha sido abatido a tiros por un joven «patriota». (Cuando la palabra patriotismo comienza a jugar de las suyas, las cosas van de cabeza).

Lo que nos hace creer que de esta hecha, será más difícil ver el pelo al medroso primer ministro, que encontrar cinco gramos de buen café en el feudo caudillesco. Y ya es decir algo...

**LOGICO**

Según los datos recibidos, el partido gubernamental (de Libia), ha conseguido la mayoría absoluta. Jóvenes gobernantes, pero duchos ya en la cosa del «pucherazo». El mundo progresa.

Seríamos curiosos de conocer lo que de sincero puede haber en las elecciones de una región donde el feudalismo más retrógrado impera sin trabas.

**«ENTRE LA ESPADA...»**

Tokio y otras diez grandes capitales han sido testigos de manifestaciones y desórdenes provocados por el Partido Comunista nipón.

No pocos agentes de la autoridad han sido heridos en defensa de los «altos intereses de los EE. UU.»

Estas pobres gentes deben pensar y con razón aquello de «poner gas como te pongas...», porque lo que no admite duda es que durante cierto tiempo todavía, han de servir de parachoques de los juegos malabares ruso-yanquis.

**DISCUSION**

El centro de La Habana ha visto y oído un nutrido tiroteo, por medio del cual varios miembros de los partidos Movimiento Socialista Revolucionario y de Acción Revolucionaria, se han intentado convencer de la razón de sus respectivas tendencias. Dos de las personas en cuestión han resultado muertas.

**HELMUT RÜDIGER (Suecia).**

# INSTANTÁNEAS de la SEMANA

**MALO... MALO**

Ha entrado en vigor el decreto del Gobierno argentino que prohíbe la consumación de carne, un día por semana en todo el territorio.

Parece ser que dicha medida permitirá ahorrar diariamente medio millón de toneladas de carne, que serán dedicadas a la exportación.

Nunca hubiéramos creído que las finanzas del general Perón, andarían tan de capa caída.

Suprimir la carne en Argentina (primer país productor del mundo) es tanto como evitar la miseria en la España actual. (Indiscutible primera plaza en la materia).

**UN IGNORADO**

Ha dicho el primer ministro del Líbano, Sami Bey el Solh: «Seguimos nuestra tradicional amistad con España y con los países ibero-americanos. Estados Unidos a España, guardianes de la civilización, por más de setecientos años de historia, cultura, civilización y comunas. He encontrado sincero el mensaje del caudillo a los pueblos árabes... etc.»

Y nosotros que ignorábamos todas estas bonitas cosas...

Nuestra ignorancia debe venir del hecho de que el Líbano es tan pequeño... tan pequeño. Y palabras de pequeños no llegan al cielo; está escrito.

**QUE VERGUENZA**

En la última sesión del Ayuntamiento de Madrid, se ha hablado sobre la situación de los funcionarios municipales, sancionados o sujetos a expedientes de castigo. El problema ha sido dejado en suspenso hasta otra fecha más propicia... Un concejal había dicho momentos antes que en caso de aplicar la ley, habría que cambiar todo el personal, de cabo a rabo.

Famosa moralidad la de los funcionarios franquistas. Y mientras tanto, el Pueblo paga.

**UNA DE LADRONES**

Un búzon situado en la Gran Vía y destinado a la correspondencia urgente, ha ardió completamente (por correspondencia). Las autoridades, con esa frescura propia de sus desvergüenzas han dicho que como no había ninguna colilla, ni señales de sabotaje, el incendio ha sido casual...

Sólo nos resta decir que dicho búzon es metálico, carece de instalación eléctrica, no está destinado a guardar bombas... y que el mes de agosto está todavía lejos.

**IMBOGLIO**

Ha sido firmado un tratado de «asistencia mutua» entre los U.S.A. y el Perú. De asistencia militar contra el agresor... bien entendido.

Y como el comunicado añade que dicho tratado es similar a los que ya existen entre los EE. UU. y los diversos países sud-americanos, cámpueden ser atacados por alguien. De guerra que si algún conflicto militar estalla ha de ser entre esos mismos países, con los que los que los EE. UU. han firmado separadamente «ayuda», pues valiente lo que van a hacer los yanquis. ¿Quién será el agresor? Los compadecemos.

**REBELDIA**

En una alocución pronunciada en Wesbury, el Sr. Deakin, presidente de las Trades' Union, ha declarado que él se opone a la declaración de huelgas de orden político y tendencias a combatir al Partido Conservador.

Parece ser que tales manifestaciones han caído como una ducha fría en el seno del Partido Laborista. Lo comprendemos.

**POCO CLARO**

El Sr. Mazey, secretario del Sindicato del Automóvil yanqui un millón trescientos mil afiliados) ha manifestado que los obreros votarán contra el general Eisenhower si éste se presenta a la Presidencia.

«Los sentimientos del general por lo que respecta a los Seguros Sociales, son inadmisibles», ha añadido el secretario en cuestión.

Así, pues, si Eisenhower promete mejoras en ese sentido, los obreros votarán por él, aunque fuera reaccionario? Curiosa manera de entender la política.

**MALA MEMORIA**

El Congreso de Instituciones Docentes Católicas filipinas, ha rendido a la petición de numerosos prelados, un homenaje a la labor evangelizadora de España en Filipinas y Extremo Oriente...

Y por tanto, no han pasado tantos años desde que el muy católico caudillo felicitaba «emocionalmente» al impío emperador nipón, por la destrucción de Manila, Corregidor y tantos otros lugares «evangelizados»...

**VASALLAJE**

«La entrada de Turquía en el Pacto del Atlántico amenaza nues-

tra seguridad», ha declarado el Gobierno búlgaro.

Amenaza la seguridad expansionista de la U.R.S.S., seguramente. Pero en fin, no vamos a enfadarnos por simples errores de dialéctica.

**UN FRENAZO**

Portugal «ha considerado» como imprescindible, la entrada de Franco en el Pacto Atlántico. (Esto ocurre en la Conferencia de Lisboa).

Los demás ministros presentes han hecho saber a los lusitanos señores, que moralmente la cosa era imposible.

De esto a comprender que Franco es un solemne e inmoral sinvergüenza, no hay más que un paso.

**FE Y FINANZAS**

Tenemos ante la vista una relación de donativos con destino a redificar la histórica Abadía de Samos, que allá por galicias tierras, fué purificada limpiamente por el devastador fuego (que no era celeste esta vez).

La cantidad mayor que en la lista vemos, es de cincuenta pesetas, y la mayor parte, de modestos obolitos de a duro por barba. Lo que demuestra que se puede ser ferviente católico y valorar la fe en cinco modestas y terrenales pesetillas. Menos da una piedra, ¡qué caramba!

**APENAS NACIO QUE...**

Las elecciones generales se han celebrado por primera vez en el nuevo país titulado Libia.

Algaradas, tiros, bombas, muertos y heridos, han presidido el desarrollo de tan pacífico plebiscito.

He aquí un joven país, que muestra ya una experiencia de viejo. Nación que promete, no cabe duda.

# VENTANA INTERNACIONAL

**ALREDEDOR del ejército nacionalista chino, situado en la frontera birmana con aviesas intenciones para los comunistas de Mao, se ha levantado gran polvareda. La protesta de Inglaterra, a la cual parece ser han unido los Estados Unidos de América, ha causado sensación principalmente por lo que respecta a los segundos, por ser precisamente pilotos norteamericanos, aunque al servicio de una compañía particular, los que bajo las órdenes de un tal mayor Mac transportan con fortalezas volantes, armas, municiones así como víveres diversos, desde Formosa en vuelo directo hasta Rangoon para terminar en Myitkyina, principal base de aprovisionamiento nacionalista. Se calcula el número de las fuerzas aportadas actualmente, en veinticinco mil hombres, al mando del general Li Mi, gobernador que fué de Yunan, dedicado a hacer la guerra de guerrillas a partir de la derrota del Kuomintang. El fin de las hostilidades en Corea preocupa profundamente a las naciones occidentales, en particular a las que poseen territorios por aquellas latitudes, al no poder averiguar las verdaderas intenciones ruso-chinas en el sector asiático. Si los Estados Unidos de América desean no perder de vista Formosa, las tropas de Tehang-Kai-Chek, Francia e Indochina, Inglaterra no quiere consentir en una resurrección de la política militarista del general Mac Arthur y creen, tal vez con justa razón, que el puente aéreo establecido en ayuda del general Li Mi pudiera dar serios motivos a Rusia, para que, por mediación de la China atacar en algunos de los focos existentes de sus colonias de aquella parte de Asia. Como en el resto del mundo, los «Grandes» occidentales tampoco pueden llegar a una avenencia completa con respecto a la política a seguir en el Continente de los descendientes de Sem.**

Solamente es posible obtener la unanimidad cuando de ir contra los intereses vitales de los pueblos se trata. Abi encontraremos la clave de la misteriosa desaparición del partido Wafd en Egipto, a raíz de la luctuosa jornada del 26 de enero pasado, a pesar de sus 225 diputados sobre 319 del Parlamento, su lobia nacionalista y su odio hacia Inglaterra. El Wafd, como la mayoría de los Wafd esparcidos por el mundo, traiciona vilmente al pueblo egipcio. El drama social que padece es algo de verdadero espanto. El noventa por ciento de la propiedad agrícola se encuentra en manos de un número limitadísimo de privilegiados. Pachá, que explotan criminalmente a los desgraciados fellahs. Sin alocaciones familiares, ni seguros sociales ni legislación alguna en cuanto a higiene se refiere, el pueblo egipcio vive en medio de la más espantosa sociedad, producto de la miseria. El partido de Nahas Pachá y Salah El Dine Pachá, lejos de acudir en su socorro remediando todas estas lacras y viendo al pueblo egipcio dispuesto a lanzarse a la calle para conquistar lo que mil veces se le ha prometido y nunca otorgado, recurre a la cobarde añagaza de distraer su atención con el grito de: ¡Muera Inglaterra!

Difícil es vencer en esta clase de menesteres a la pérfida y rubia Albión, maestra de maestras en la materia. Si Atlee no quiso recurrir a los métodos reprochables del uso común de su país, el gobierno ultra-conservador de Churchill no dudó un solo minuto en recurrir a ellos. Explotando audazmente el descontento general y en el momento oportuno lanza a sus agentes secretos, los que mezclándose con el Pueblo le excitaban a la revuelta y poniendo así en manos del rey Faruk, el insultante jugador multimillonario, los triunfos necesarios para intervenir eficazmente en el juego, ante

# A un director anarquista

El periodismo libre está tan lejos del mero informativo como el tractor agrícola del arado bíblico. El informador deja plaza, cada día más, al educador, cuya esencial tarea es mantener vivo el interés ciudadano por la cosa pública, sin prejuzgar nunca las conclusiones de cada cual.

Sin excluir la información, amplia y objetiva, el periodista libre presenta ésta de forma escueta, imparcial, tal como los hechos se producen, materialmente considerados. Los comentarios no deben jamás inducir al lector a conclusiones que no encierran estrictamente en la moral universal, común a todos los hombres sin excepción. Este principio esencial sirve siempre y sin excepción a la libertad y al progreso humano, aunque de su práctica puedan sentirse heridas las teorías partidistas y fraccionarias. La humanidad no es fracción sino entidad total.

El periodista sirve a la fracción o al todo. En el último caso, el periodista y su obra son libres, mientras en el primero es parcial, sectario, interesado y divide prácticamente a sus lectores en sectores rivales y encontrados. La parcialidad presiona siempre y sin excepción fracciones a las cuales se presenta como exentas de razón, por lo cual se li-

mita implícitamente sus derechos ciudadanos y se les sitúa en plano de inferioridad social.

La práctica educativa del periodista libre no se sujeta a consideraciones tendentes a captar el lector por una doctrina, partido, escuela, sistema o dogma dado, sino en el interés más abyecto. El periodismo, es desinteresado o no es periodismo. Es humano o antisocial. Sirve a la libertad total, o al escritor aquí, en contra de aquella.

Los recursos del periodista libre son variados y a cual más eficaz cuando un móvil generoso preside su obra: citas, reproducciones, pre-cedentes, páginas maestras, ornan su hoja impresa como antecedentes venerables que autorizan su obra presente. Empero, no sólo tijeras y acicate, mientras que en los cercados herméticos medra la hostilidad, y la lucha fratricida halla su principal estímulo.

Las armas del periodista libre son numerosas y eficaces, a condición de ser empleadas en la defensa de causas sociales justas. No es social cuando no pueda ser aplicado a la sociedad entera con beneplácito unánime, ni es justo cuando no encaje en esta condición fundamental e insustituible. Cautividad, ironía, sarcasmo, razonamiento, contraste, sátira, ditrambo, sal ática, aderezan los comentarios con una sola premisa: la de partir, permanecer y conducir a la verdad más acrisolada. Sin ella, todos los recursos de la literatura descienden hasta enlodazarse

venerables como a tales sino en la medida en que lo sea quien tal apéndice piloso utilizó.

Instruir es «transmitir» el fruto de investigaciones anteriores, con el consiguiente riesgo de transmitir asimismo posibles errores. Educar es despertar y mantener en vilo en el lector el gusto de la investigación personal sistemática y permanente, interesarle en los problemas que a la sociedad afectan, despertar en él el recelo ante toda fórmula que rehuya el contraste, incorporar a su ser pensante el interrogante eterno. Así se crean ciudadanos de la ideal sociedad futura, y de otra forma se fabrican solamente adeptos. ¡Qué pobre y desolador es esto último!

Ser bueno no es condición que interese únicamente a uno mismo, ni es éste buen juez para discernirle. El órgano receptor por excelencia es la sociedad a la cual cada uno se integra. Formar y mantener esta mentalidad es tarea primordial del periodista libre, sino cómo puede pretender que la sociedad lo sea jamás?

La sentenciosa predicción de Edgardo Quiroga, nos viene a los puntos de la pluma como resumen de cuanto pretendemos afirmar: «Vosotros seréis mejores que vuestros amos, o no les reemplazaréis jamás».

# Contra los dogmas económicos

DE esos estudios y otros en la misma dirección habrían de ocuparse hoy los compañeros fundamentalmente, si quieren actuar de modo útil. Por eso no habría que dejarse marear por las falsas promesas de nuestros actuales pensadores de las exportaciones, que se esfuerzan por derivar de la exportación la urgencia de un gobierno central alemán. Esas gentes viven todavía en las ideas de los viejos economistas nacionales, que creían que todo pueblo está destinado por la naturaleza misma de una actividad económica especial — el uno a la industria, el otro a la agricultura — y que todo el secreto de la economía se agota en el provecho y la exportación. Con ese andamiaje espiritual no se puede iniciar hoy nada, especialmente cuando se trata de una construcción en que todas las posibilidades tienen que ser estimadas cuidadosamente, si se quiere alcanzar resultados sanos. La creencia en determinadas misiones económicas de los pueblos está tan lejos de la realidad como la superstición de las misiones históricas de las naciones, razas y clases, y sólo lleva a una metafísica económica jactanciosa que, a causa de los árboles, no puede ya ver el bosque.

Tampoco el dogma de una economía unitaria nacional es más que una consigna huera, utilizada hoy muy liberalmente por todos los propulsores de la estatización. Tal unidad no ha existido nunca tampoco bajo el capitalismo y donde se quiso alcanzar la trufificación o la kartelización de la economía, se llegó siempre a los peores resultados. Esto habría de tenerse presente justamente en Alemania, donde la economía de los trusts — por increíble que suene — ha sido fomentada en su tiempo hasta por los sindicatos y ha contribuido después no poco, en tiempos de Hitler, a acelerar sus planes para la guerra, por la que hoy tenemos que pagar tan caramente. La economía totalitaria y el Estado totalitario son hermanos gemelos que han nacido de las mismas aspiraciones, y dondequiera que aparezcan, allí hay un Gólgota donde el ser humano será clavado en la cruz.

Lo que pretende el socialismo, económicamente, no es la regimentación mecánica de la vida económica y social según un modelo unitario determinado, sino la libre actividad del trabajo resultante de las condiciones locales que, se complementa recíprocamente a las vinculaciones más variadas para que todas las posibilidades económicas sean provechosas para el hombre. Al elevar a punto de partida de todas las aspiraciones económicas la justa distribución de los productos del trabajo por la abolición de todos los monopolios y de toda economía del provecho, da al trabajo su significación ética nuevamente y no hace del hombre un esclavo, sino que lo convierte en exponente de la economía. El que entienda de otro modo el socialismo, no lo ha entendido en modo alguno, y menos aún si cree poder alcanzarlo por el planeamiento estatal y el trabajo forzado.

Rudolf ROCKER.

# IMPORTANTE ACTO DE SOLIDARIDAD EN PARÍS LA DEMOCRACIA DE FRANCIA FIEL A LA LIBERTAD DE ESPAÑA

LA honradez, la justicia y el pundonor, personificados en la conciencia de eminentes intelectuales libres, campeaba orgullosamente sobre la Sala Wagram, punto de cita de todos aquellos para quienes los inviolables derechos humanos de solidaridad, no son vanas palabras.

La Liga de los Derechos del hombre ha levantado una vez más, su grito viril y audaz, denunciando los crímenes del franquismo. Fieles a la llamada de la rebeldía y del corazón, hombres como Khan, Camus, Sartre, Altman, Breton, Silone, Béguin, Guillon, Charles... lanzaron a los cuatro vientos los vibrantes ecos de su emocionada palabra, denunciando con energía cuanto de nefasto, criminal y vergonzoso constituye el régimen del traidor Franco.

Varios hombres de la C.N.T. están en peligro de muerte. ¡Hay que salvarlos y salvar al Pueblo español, mártir y honrado! Y al congreso de ese grito, las conciencias libres hablaron y denunciaron desenmascarando de una vez por todas la realidad española.

Presidió el acto, Emile Kahn, quien con emocionada voz, significó la importancia del mismo.

## ANDRE BRETON

«Ha llegado el momento—dice este militante libertario—de constatar con emoción que trece años de dictadura no han sido capaces de anular la combatividad de los medios obreros españoles».

Recuerda las circunstancias de las huelgas del pasado año, que constituyeron una victoria total de los huelguistas. Franco, monstruo de división y desmoralización, es una herida moral inflingida al mundo y que ataca el derecho de libre existencia. No reconocemos el derecho de asesinar a nuestros compañeros bajo la grotesca parodia de la ley de 1947 contra el «bandolerismo y terrorismo», pero hoy los «señores asesinos mandan». «Los procesos franquistas, nos recuerdan los de Moscú. No dudemos de la eficacia de nuestra protesta». Y el orador termina su brillante disertación diciendo a los presentes: «Exijamos la revisión de los procesos de Sevilla y Barcelona, cueste lo que cueste y de manera urgente. VIDA Y GLORIA A LA HEROICA C.N.T. ESPAÑOLA...» (Los aplausos ahogan las últimas palabras del militante Breton).

## ALBERT CAMUS

«Un diario parisiense publica hoy las «directivas» del régimen franquista».

Esta dirección podemos decir que es constante y obstinada. Hace ya quince años que el franquismo apunta al mismo sitio: la cara y el pecho de los españoles libres. El régimen franquista vive gracias a la complacencia inesperada de ese mudo que

## IGNACIO SILONE

Este comienza manifestando el testimonio de solidaridad por los resistentes del Interior y por los españoles.

«Yo no puedo olvidar que la historia de Mussolini ayudó al franquista—dice—. Y tampoco puedo olvidar la mala conciencia que fraulana como dijo Unamuno en vez de reparar el crimen cometido por el fascismo, siguió teniendo relaciones normales con quienes privaron de libertad al pueblo español».

El orador hace una apología de la historia de la Democracia tal antes de la última guerra como de los procesos anticomunistas. Pone de manifiesto la responsabilidad de la Iglesia yendo a Franco, y «sa da el ejemplo de que el próximo Congreso Internacional Eucarístico, la festividad más importante de la cristiandad, será presidido por Franco. Una vez más, Franco está presente en un Congreso de la cristiandad. En esta ocasión será des en persona. Verdadero reconocimiento» (Vivas muestras de aprobación subrayan la intervención).

## JEAN-PAUL SARTRE

«Estamos aquí—dice—para protestar por la condena de varios sindicalistas españoles, pero a través de ellos, debemos protestar contra la condena de todo un Pueblo, y para que se le deje el derecho a vivir». «Esos que gobiernan España han sido ayudados por Alemania e Italia especialmente. Ese gobierno no sólo enriquece a una minoría, sino que está matando España. No la administra, la arruina».

Con una riqueza de detalles técnicos sorprendente, el orador demuestra hasta la saciedad, la catastrófica situación económica por que atraviesa España. Sus campos e industrias, su herramienta y su comercio, han descendido a límites de miseria.

«De un lado a otro del país, una atroz inmoralidad, convierte el mercado negro en organismo oficial. El racionamiento es increíblemente insuficiente, la tuberculosis hace estragos entre la infancia, las habitaciones obreras no existen, el patronato es hostil al dirigismo, el bajo costo es frecuentemente de una fidelidad sospechosa, los campesinos se cruzan de brazos, los compradores hacen asimismo la huelga. Madrid se agita, Navarra demuestra su descontento».

«Esos hombres condenados, han tenido el enorme coraje (dejando de lado sus opiniones políticas) de manifestar la opinión de todo un Pueblo. Han intentado reunirse y sin embargo, hoy se les tortura, se les asesina, se envilece y envenena su actividad. Esto es abyecto». (Aplausos calurosos).

«Pero—añade—¿quién permite ejercer el poder a ese gobierno? El sabe bien que ha perdido la partida. ¿Quién le sostiene? Nosotros, las democracias del Oeste. Ese gobierno se aprovecha de la tensión internacional. Sabemos que tiene la protección de América... Posee la esperanza de jugar su carta entre nosotros... Pero estamos persuadidos de que si las democracias del Oeste quisieran, el gobierno franquista estaría obligado a modificar su actitud... Aquí estamos para presionar la opinión pública y gubernamen-

tal... Pero si seguimos callándonos, yo no comprendo cómo podemos seguir llamándonos democracia... Y mientras que todo esto dure, yo diré que las Democracias del Oeste, poseen también su campo de concentración y que ese campo es ESPAÑA».

(Una formidable ovación ha cubierto las últimas palabras del orador).

Se da lectura a un mensaje de GUILLOIN, en el cual éste demuestra su sincera amistad a los refugiados españoles.

Otro mensaje de adhesión de RENE CHARLES, nos ofrece cálidas muestras de solidaridad paternal y pone de manifiesto la paradoja existente entre los regímenes de Rusia y España.

## GEORGES ALTMAN

Redactor jefe del diario «Franc-Tireur», interviene de manera brillante y emocionada.

«La ley en España, prohíbe las huelgas... pero autoriza y organiza la mendicidad—comienza diciendo el orador—. Mendicidad que ofrece a los ojos de las democracias cómplices. La ley prohíbe la blasfemia... pero autoriza el fusilamiento de los hombres libres. ¡Qué remordimiento y qué llaga constante, la de ver a ese pueblo sumido al mismo crimen del Pueblo que fué el primero en darnos un ejemplo de libertad y que muere todavía por la libertad».

«Hitler—dice—, fué un cierto alguien, Stalin lo es también, pero hoy que decirlo entre nosotros, Franco... es un don nadie».

Un simple empujón puede derribar a Franco. Cualquier diplomático podría hacerlo. ¿Por qué Franco no fué condenado en Nuremberg? ¿Y por qué el Papa sólo reza por aquellos que han sido bautizados? Y sin embargo, esos hombres que caen en España, tienen también una FE, caen y mueren luchando orgullosamente. El espíritu libre de Francia lucha contra la muerte del espíritu en España. ¿CÓ-

mo impedimos de pensar en las mañanas lóbregas y sombrías de esos condenados a muerte? Aunque ellos caigan, nosotros debemos persistir en la lucha. Un silencio de muerte plana sobre España. Nada pasa a través de su cortina de hierro y sangre. Debemos exigir el derecho de luchar contra el verdugo. Contra el imperio del crimen, formemos la República universal de la coherencia y de la revuelta. (Encendida ovación).

El presidente cierra el acto pidiendo al auditorio: Ningún descanso, ninguna inercia, continuemos la lucha por esa España no por nosotros GLORIOSA. Después de guardar un momento de silencio por los caídos del Interior, se aprueba por unanimidad la resolución en la que se pide a los gobiernos de los Estados Unidos, Francia e Inglaterra, que continúen cerca de Franco urgentemente para evitar nuevos crímenes. Todos los presentes acuerdan enviar sendas notas de protesta representativa franquista en (De nuestros corresponsales París).

## Albert BEGUIN

El conocido intelectual cristiano habla, y en su admirable disertación expone: «No vengo a hacer política, pero once hombres van a ser asesinados e incluso si nuestro grito no ha de ser entendido, hemos de gritar contra este escándalo moderno. Esos sindicalistas a los que se acusa falsamente, no renuncian jamás, no abandonan nada, van a morir por haber cometido el «crimen» de querer reconstituir sus cuadros, cometiendo un acto de legítima defensa, de caridad. El despotismo actual mata bajo simples pretextos. Los U.S.A., que pretenden

hablar en nombre de la Democracia, tienen aquí una bella ocasión para protestar. Pero no lo hacen. «Pero los verdaderos cristianos—dice—estamos en contra de la Iglesia española».

Hace un cálido llamamiento a la cristiandad y conjura a los obispos franceses a tomar el báculo de peregrino contra el franquismo. «La Iglesia, ¿quién hablará para condenar al franquismo en vez de encerrarse en su reducto romano?».

La asistencia premia al orador con una calurosa salva de aplausos.

# GERARDO BALDRIS FALCES TODO UN HOMBRE DE LA C.N.T.

CON profundo dolor he recibido la noticia: «Gerardo Baldris Falces, ha sido condenado a muerte en Valencia por un tribunal franquista».

«Es la amistad lo que me mueve a hablar de Gerardo? Algo más. Es su figura de luchador confederal puesta de relieve como una estampa titánica».

Gerardo Baldris Falces, se formó en los medios marxistas, siendo un militante destacadísimo en las filas políticas del P.O.U.M. Pero siempre en contacto con la Confederación y sus hombres más abnegados, acabó por entrar en nuestros filas sin reserva alguna: con su corazón humano y generoso y una inteligencia despierta y bien preparada.

Sus trabajos como militante confederal son dignos de todos los elogios. Desde hace muchos años, Baldris es nuestro, y tal adquisición es una honra revolucionaria.

Gerardo es todo un hombre, como lo son los luchadores que trabajan en las filas de la C.N.T. de España. Un hombre recto, viril, abnegado. Luchador infatigable por la democracia y el progreso social.

Este militante íntegro ha sido condenado recientemente por un tribunal franquista que, pisoteando todas las leyes humanas pretende asesinar a un antifascista que durante la guerra civil luchó por la liberación de España. En el caso concreto del compañero Baldris, el

fascismo no podrá lanzar a los cuatro vientos el clásico «slogán» de que es un vulgar delincuente común. Porque nuestro querido Gerardo es una cantera de moral y de dignidad humana.

Los verdugos que luchan contra su vida saben de sobra de su temple, de su conducta acrisolada, de su moralidad puesta a toda prueba. Enemigo del régimen, sí; pero cara a cara, como los hombres viriles, con lealtad y tenacidad de coloso en lucha sin descanso contra el oprobio del régimen franquista.

Trabajadores del mundo, intelectuales, demócratas, todo lo bueno que encierra este Universo que se hunde en sus propias miserias y cobardías: Hay que levantar la voz, uniendo nuestros esfuerzos para que el franquismo no consiga cometer un crimen imperdonable. Las carnes laceradas de ese mártir de la libertad no pueden servir de pasto a los gusanos del mal, sino de calor viviente a los hombres que luchamos por un mundo más perfecto y más libre.

El mundo demócrata debe reaccionar contra la cesantía franquista. Si la conciencia liberal y humana tiene algún valor debe alzarse contra el general Franco, a fin de que termine con esa carrera de destrucción y apocalipsis, de atentados y crímenes. Gerardo Baldris Falces, no ha cometido más delito — sagrado y honroso por lo excelso — que combatir por la libertad.

Todo un hombre, sí; el mundo no lo impide, va a ser ejecutado en Valencia. Un hombre generoso y un nombre digno. Este luchador confederal que con fe abrazó hace ya muchos años las ideas libertarias, debe ser salvado de las zarpas franquistas. Como los demás compañeros cenetistas y antifranquistas, Gerardo Baldris Falces, ha de

ser rescatado para que con su trabajo de obrero calificado y competente sirva a la reconstrucción futura de España, como ayer sirvió a su independencia y libertad con un desinterés que constituye una lección digna de ser imitada por todos los españoles libres sin distinción de ideales políticos o sindicados.

Gerardo Baldris, todo un hombre, merece todos los apoyos.

C. L.

# JUAN MOLI RIQUE una PROMESA EXTRAORDINARIA

CADA día llegan noticias de España, llevando impreso en su negro sobre clandestino el sello trágico del dolor y la muerte. Los procesos contra los militantes de la C.N.T. no cesan, la persecución contra nuestros cuadros se intensifica cada día más. Pero la Confederación, bandera de las masas desheredadas, se mantiene firme en la lucha contra los tiranos.

Entre la lista cada vez más numerosa de los actuales condenados a muerte, figura un nombre: Juan Moli Riqué. Hombre de ideas libertarias, militante de la joven generación libre, Moli Riqué, es un luchador de una moral puesta a toda prueba.

Con él he luchado en los frentes de combate durante la guerra civil. Era apenas un niño, un militante de las Juventudes Libertarias, cuando animado por la idea de liberar al Pueblo español, se incorporó al frente. Desgraciadamente, después de cumplir una misión importante quedó en poder del enemigo. Hace muchos años que no tengo la suerte de ver al amigo Moli, pero es tan inmensa mi pena al saber de su infortunio, nos ha unido una amistad en la idea y en la lucha tan profundamente hermanada, que no puedo soportar su calvario. Quisiera que él estuviera en mi puesto y yo en el suyo.

Los compañeros de la C.N.T. del Mollet debemos unir nuestras voces pidiendo solidaridad para este militante querido. Es nuestro, entre nosotros creció como una espiga

del campo libertario. En él todo es amor a la C.N.T., y al Pueblo español. Todos debemos unirnos para impedir que este niño-hombre sea ejecutado por las huestes fascistas.

Estamos viviendo horas de grave peligro, los condenados a muerte pi-

## MIGUEL PEREZ

«¿Qué hacer? Mover a todos los trabajadores del mundo, pedir el apoyo de todas las conciencias generosas, uniros cada día con mayor ahínco, a fin de que todos nuestros esfuerzos se concentren en un sólo objetivo: salvar a nuestros condenados a muerte».

Juan Moli Riqué es para mí el hermano querido. Intentan fusilar a un corazón joven que solo ha palpitado siempre para sentir el amor y realizar el bien. ¿Cómo pueden atreverse a eliminar las vidas más preciosas de España? Si no conociésemos sus procedimientos canchalesos diríamos: están locos. Pero conociendo la manera de proceder del fascismo español, gritamos: ¡asesinos, no más sangre, no acabéis con esas vidas que han de ser preciosas! No esperemos un momento más.

Todos juntos debemos trabajar en todas partes para evitar los crímenes que el fascismo intenta perpetrar... Compañeros de Mollet, confederados de todas partes, antifascistas de todas las latitudes: hay que solidarizarse con los condenados a muerte por el franco-falangismo para impedir que el crimen pueda más que la conciencia humana que está afanosa de realizar el bien. Seamos humanos y amigos de los que padecen en esta hora de angustia y de tragedia que invade todos los lugares de esa España mártir, grande y condenada a la pena de muerte.

Otra condenación del régimen franquista

Bruselas, febrero (OPE).—El periódico «Le Peuple», publica el texto de una resolución presentada por la Comisión Ejecutiva de «Les Mouvements d'émancipation des peuples». Al documento pertenece el siguiente párrafo: «Damos la voz de alerta a la opinión pública para que impida que los regímenes totalitarios se perpetúen al amparo de la exterminación de los hombres libres. Franco ha hecho condenar a muerte, el 6 de febrero de 1952 en Barcelona, a once militantes sindicalistas y ha hecho condenar a otros quince a penas algunas de las cuales son a treinta años. Llamamos la atención de todos los sindicatos libres de todos los países, cualquiera que sean sus profesiones, para que con sus protestas impidan la ejecución de tales crímenes».

# LO QUE NO DICE la prensa franquista

VALENCIA—El 28 de enero se celebró Consejo de Guerra por fraude y cohecho contra ciertos militares y paisanos. Los militares pertenecían a Intendencia y es del dominio público que el robo descubriéndose asciende a una cantidad astronómica de pesetas, siendo artículos pignos de litros de aceite, gasolina, grandes cantidades de alpargatas, buzos, harina y diversos artículos comestibles más.

El Tribunal ha formulado sentencias que oscilan entre los dos y cinco años de prisión para los militares y para los paisanos el pago de 325.000 pesetas, seis meses de arresto por cohecho y seis meses por fraude. Los militares han presentado recurso al Supremo en tanto que los paisanos han salido en libertad provisional mediante credidas fianzas... Se comenta que uno de los encartados, el fabricante de alpargatas Segarra, posee diversos millones de pesetas amasados en una labor de sucios negocios, y que otro de los condenados, llamado Ferrero, se conoce de todo Valencia por causas que al terminar la guerra no poseía bien alguno y en la actualidad se le reconocen varios millones en varios Bancos, posee casa en Valencia, un piso en Madrid y utiliza coche propio.

Los condenados por fraude, cohecho y negligencia han sido los siguientes: militares: tenientes coroneles José Ceberos García y Angel Labra Martínez; comandantes Vicente Valenciano Gaya y Francisco Marco Martínez; capitán Enrique

Morato Pallarés; guardia civil Vicente Domenech Sentero, y paisanos Antonio Ferrero Requena y Manuel Segarra Tur. He aquí todo un precioso croquis de «moral» franco-falangista.

## PROCESOS POLITICOS EN ESPAÑA

El Secretario General de la C.I.O. S.L., J.-H. Oldenbroek, en una comunicación dirigida a la prensa, a las organizaciones afiliadas y a los Secretariados Profesionales Internacionales, ha fijado, una vez más, la posición de la C.I.O.S.L. en relación con el régimen de Franco en España con motivo de los procesos políticos actualmente en curso. En la declaración se pide apoyo a la petición de anular todas las sentencias de los actuales y anteriores procesos, y que se dé a los procesados, y condenados anteriormente, la posibilidad de pasar ante un tribunal civil en presencia de observadores extranjeros.

La declaración señala que uno de los objetivos de la ley americana en materia de ayuda financiera a los países extranjeros es «el robustecimiento y el desenvolvimiento del sindicalismo libre en estos países».

Desde que hicimos nuestra protesta la confirmación de persecuciones políticas en España ha llegado nada menos que de las autoridades de Barcelona, que admiten, según la «Associated Press», que el 7 de febrero fueron pronunciadas 11 sentencias de muerte, y 27 de prisión que van de seis meses a treinta años.

## SEGUN MARTIN ARTAJO

LAS CONVERSACIONES CON NORTEAMERICA COMENZARAN EL MES PROXIMO

Londres, febrero (OPE).—El corresponsal de la Agencia «United Press» señor R.C. Thaler hace públicas unas declaraciones que obtuvo del ministro franquista de Asuntos Exteriores, según las cuales: «Dentro del mes de marzo comenzarán las conversaciones hispano-norteamericanas, y una vez terminadas, quedaremos vinculados a la defensa del Oeste», —le dijo el señor Martin Artajo.

# ESPAÑA LIBRE

CORRESPONDENCIA: Al Administrador F. Romero. Giros a: Toulouse C.C. 34-629 «España Libre» 47, rue Jonquières, Toulouse (Hte.-Gne.) Director: R. LIARTE.

# La SEVICIA franquista

UNA vez más las palabras históricas han vuelto a ser pronunciadas por los esbirros de Franco: «Vamos a terminar con la C.N.T.» Los actuales procesos contra la organización confederal tienden a quebrantar las fuerzas de una organización que se ha eternizado en la conciencia española.

Juan Moli Riqué, el militante de las Juventudes Libertarias se halla condenado a muerte. En idéntico caso se halla Gerardo Baldris Falces. Dos hombres confederados: el primero, una promesa maravillosa como presencia humana y social; el segundo, una realidad plena de grandeza obrera y revolucionaria.

Antonio Núñez Pérez y Antonio Guerra Godoy, los dos militantes cenetistas condenados por el Consejo de Guerra de Sevilla por auxilio a la rebelión y conspiración frente al régimen, viven pendientes del fallo definitivo de lo que históricamente se ha de llamar «justicia» de Franco.

El reciente Consejo de Guerra de Barcelona, condenado a nueve compañeros a la pena capital, sin tener en cuenta la defensa justiciera y humana de los procesados. Pero los grandes procesos del régimen no cesan. Se está preparando otro Gólgota para que la sangre no cese de ser derramada en holocausto al Moloch de la SEVICIA de Franco.

# EL CALVARIO...

la crueldad infernal. Veintisiete militantes de la C.N.T. detenidos en la Cárcel Modelo de Barcelona desde el mes de agosto de 1947, van a comparecer ante otro Consejo de Guerra.

Las acusaciones del régimen son despiadadas: se les va a procesar por BANDIDAJE y TERRORISMO. En España, todo el que no piensa como Franco, todo el que no sigue la línea de un partido totalitario, Falange, es un bandido y un terrorista. Poco cuesta tramitar un proceso monstruoso. Las Comisarias de Policía podrían decir mil verdades si los muros ensangrentados hablaran. A base de los procedimientos más inhumanos se arrancan declaraciones que más tarde se convierten en «evidencias de acusación» para condenar a muerte a idealistas auténticos y trabajadores hacendosos.

Las peticiones fiscales son las siguientes: Pena de muerte: Luis Ruiz Costa, Julián Núñez Gil y Cristóbal Castellví.

A 30 años de reclusión mayor: Francisco Aragón Bockillo, Manuel Andreu Cubero y José Asensio.

A 20 años y un día: Antonio Vicente, Pedro García, Manuel Ruiz, Felipe Langa, Saturnino Sanz, Avenir Marce y Francisco Sánchez.

A 15 años Joaquín Llopis, Miguel Haro y José Ibáñez. Hay diversas penas menores. Tal es la presentación del proceso que representa una amenaza: la pena de muerte contra varios encartados.

Cabe que redoblemos nuestra protesta, haciendo llegar nuestra voz a todas las partes del mundo. El grito de solidaridad debe constituir una amenaza frente al régimen de la sevicia hecha razón de Estado.

No hay que descansar. Donde haya un hombre de bien, una voz clara y una conciencia sana, han de protestar contra las monstruosidades del franco-falangismo. Adelante en esta campaña humana, hasta rescatar las vidas de los confederados que sufren y están a punto de perecer por haber luchado por la libertad y el derecho del Pueblo!

# ... DE LOS CONFEDERALES